

MADRID

El incidente periodístico

No hay políticos, es decir, haberla la hay como todos los días, pero hemos acordado suprimirla para vengarnos de ciertas atrevidas palabras que pronunció ayer el ministro de la Gobernación. Nosotros somos así. Tropezamos por no ver el mal hecho, ó por juicios que se prestan á interpretación dudosa. Y si el Sr. Sánchez Guerra no da explicaciones, lo condenaremos á perpetuo silencio. Suponemos que las dará, porque nada lo como es, buen pagador no han de dudarle prendas y que todo quedará arreglado satisfactoriamente.

Y ahora unas palabras sobre este asunto. Soy, como quien más, celoso de los prestigios de la prensa y de sus redactores. Creo que hacen muy buena tónica piensan, y yo con ellos, que el honor es, como dijo el clásico:

«... de materia tan grave que con una acción se quiebra ó se mancha con el aire...»

Creo, por tanto, que hacen muy bien siendo susceptibles y extremadamente delicados profesionales. Lo que no creo, ni he creído nunca, si me parece que creeré jamás es que la prensa y los periodistas seamos indisculpables, y si debemos pedir satisfacción siempre que se nos ofenda, no debemos jamás sentirnos molestos porque no nos discuta.

Otra cosa. Tenemos el derecho y es cierta manera el deber de asentarnos de toda cosa en que no nos guardan las atenciones obligadas, pero de lo mucho que lo tengamos á silencio ciertos hechos que convenga al público conocer. Para servir á este, y no para servir á ministros ni para favorecernos nosotros se hacen los periódicos, y parece como si respondiera á lo segundo y no á lo primero la adopción de determinados acuerdos.

Por lo demás es indudable que en ningún caso nos es lícito tomar parte desde la tribuna en las deliberaciones de la Cámara, ni hacer manifestaciones de agrado ó de desagrado en los pasillos ó en los escritorios. El Congreso es la Casa de los Diputados y no la de los periodistas, aunque resulte verdad que serían poquita cosa los primeros sin el tornavoz que los prestan los segundos.

Bueno está lo bueno. Delicados, correctos, celosos del prestigio de la profesión muy bien. Pero la delicadeza y la corrección y el celo son menester acreditarlos en todo y el abuso los niega.

Miguel Peñarol.

DE INSTRUCCION PÚBLICA

Se ha posesionado de su cargo el maestro interino de la 2.ª escuela de El Viso, don Antonio Roiz Caballero.

La Inspección ha comunicado al gobernador, como presidente de la Junta provincial, la clausura de la escuela de niñas de Ojuelos B. J. (Faente Ob. June) por amenazar ruina el edificio y de la falta de pago de alquiler de casa habitación y escuela durante el tiempo que lleva desamparada la actual maestra de Cuenca (Faente Ob. June) doña Enriqueta Soler.

Se ha remitido á la Dirección general el acta de la conversación pedagógica y de las prácticas de metodología y organización escolar celebradas en Pozoblanco por el inspector de la segunda zona don José Priego López ante los maestros de dichos villa y los de Alfranca, El Gujo, Pedrocho y Torre-campo.

La Sección administrativa de primera enseñanza de esta provincia se ha recibido el título de Bachiller expedido á favor de don Francisco Olaverio Merino.

La Alcaldía de Montemayor ha comunicado á la Inspección que la Junta local de primera enseñanza de aquella villa ha acordado adquirir un arrendamiento en un edificio para llevar á cabo el desdoblamiento de la escuela de niños.

Se ha hecho cargo nuevamente de su destino el maestro de la escuela de niños de Pozoblanco don Emilio García, después de haber tomado parte en las oposiciones á escuelas en turno libre.

El inspector de la segunda zona ha delegado en los maestros de Posadas don Miguel Martínez y don Antonio Gutiérrez para que informen acerca del local habilitado para la nueva escuela de niñas por desdoblamiento de la primera.

Valgarización científica

A propósito del nuevo remedio contra la tuberculosis

He querido leer algo sobre las tuberculinas como procedimiento terapéutico, me dijo don Bonifacio, y acabé por indignarme contra todos ustedes.

—Acaso no ha comprendido V. bien. Ya me figuro cual puede ser la causa de su indignación; seguramente que ha encontrado divergencias de criterio y hasta contradictorias afirmaciones.

—Pues claro está—prosiguió mi amigo—Unos dicen que los bacilos bovinos no son tan temibles como se creyó al principio; otros afirman que hay necesidad de inspeccionar cuidadosamente las carnes y la leche de las vacas; y otros, en fin, como el mismísimo Koch (padre de la criatura) descubridor del bacillus que lleva su nombre, no saben á qué carta quedarse, pues hablan de la inofensividad del género bovino, sin negar que pueda llegar á infectarnos. ¿En qué quedamos, si ó no?

—No sea V. tan expeditivo y le diré algunas cosas para que puedan servirle de guía en sus investigaciones. La tuberculosis es una enfermedad de origen parasitario; este parásito es una planta microscópica (microfito) constituida por una sola célula alargada en forma de bastoncillo (bacillus) y con este bastoncillo microscópico da la muerte á la humanidad terribles palizas.

Pocos reptiles, aves y mamíferos, son parásitos por este microfito, que, además de no distinguir de animales, encuentra medios de desarrollarse en algunas plantas. Yo he visitado con frecuencia en la Montaña á un olivo tuberculoso que ahora está convaleciente de la infección sufrida. Consulté sobre este caso á un profesor de patología vegetal (Sr. Navarro) y me dijo que en esta clase de tuberculosis se recurre á la cirugía cuando la infección es localizada y á los abonos y riegos intensivos para tonificar el organismo del árbol enfermo.

Ocurre con el bacilo tuberculoso lo mismo que con el perro. Hay un gran número de razas que difieren entre sí por su forma, tamaño y aptitudes especiales; todos ellos conviven con el hombre, pero en determinadas circunstancias todos muerden. En el hombre son especialmente peligrosos los gérmenes procedentes de los mamíferos superiores y aquellos que proceden de animales de sangre fría, muy distancados de nosotros en la escala zoológica, apenas logran producirnos más que infecciones localizadas y poco intensas. Esto indujo á Bertarelli á inocular la tuberculosis humana en los reptiles, para que atenuándose su virulencia en el organismo de estos animales de sangre fría, pudiésemos luego extraer de ellos una vacuna antituberculosa inofensiva, pero capaz de inmunizarnos contra sucesivas infecciones.

—Yo he leído hace poco tiempo que iba á ensayarse aquí en Madrid una emulsión hecha con bacilos de tortuga; por lo visto ya se desistió de los reptiles.

—Nada de eso; la tortuga es también un reptil, aunque tiene distinta manera de reptar; ya no es ápodo (sin pies) pero es reptil. También tiene su tuberculosis y hace más de 10 años que Moller y Friedman intentaron utilizarla como fuente de vacuna para los mamíferos tuberculizables.

Finalizando el año de 1913 comenzó el profesor Vulpins de Heidelberg á emplear esta nueva tuberculina, y afirma que hasta ahora no ha encontrado un solo caso en que pueda considerarse útil, antes bien, está dispuesto á no repetir sus experimentos mientras no se compruebe su inofensividad de una manera plena. Cuarenta y seis enfermos tratados con arreglo á las instrucciones del mismo Friedman lo pasaron muy mal; uno de ellos murió 48 horas después de la inyección y una pobre muchacha de 18 años con tuberculosis de la rodilla, estuvo gravemente comprometida con un colapso muy intenso.

—¿Todavía anda suelto ese señor?

—Supongo que sí, puesto que la culpa no fué suya, sino de las ampollas de suero inyectable, de las cuales fueron examinadas 13 y solo dos de ellas contenían el bacilo de tortuga en estado de pureza; las 11 restantes estaban contaminadas por un estafilococo de grandísima virulencia y sobre el cual cayeron las excreciones de todos los bacteriólogos.

—¿Pero es lícito experimentar con tan peligrosos remedios? ¿No hay en los hospitales una inspección facultativa que garantice la vida de los enfermos?

—Sí, señor, y la conciencia del experimentador sería garantía suficiente si no estuviese ofuscada por el noble fin de arrancar á la muerte algunas víctimas.

La química biológica y el sentido común no conservan en todos los momentos el debido parasitismo. La inteligencia humana tiene sus espejismos y este lo vemos á cada paso. Fijese V. en los aviadores que se lanzan á ejercicios de volteo cuando no tienen resuelta todavía la perfecta estabilidad de los aeroplanos. La ciencia médica tiene también sus mártires, que sucumbieron heroicamente, víctimas de autoexperimentaciones arriesgadas.

Esos son los únicos que han entendido bien la licitud de la experimentación sobre seres humanos. En cuanto á los demás, estoy dispuesto á proceder como aquel literato francés á quien pidieron 10 francos para costear el entierro de un pobre médico que había muerto en el barrio. Tomad veinte, contestó, pero á condición de que habeis, de enterrar dos médicos. Madrid Mayo 1914

Juan López de Rego.

CASA JOSE BARRA, S. R. L.

TORIL 1, 3 y 4
Precios de venta al público desde el 30 Mayo hasta nueva cotización
Carne de vaca con hueso, 192 idem masa sin hueso, á 2'64
Ternera con hueso, á 2'34; idem masa sin hueso, 3'34
Borracho, 1'90
Macho, 1'62

PRECIOS DEL TOCINO
Tocinos para dentro: por kilos, á 2'25 pesetas kilo. Desde 11'500 kls. en adelante, á 2'00 pesetas kilo.
Tocinos para fuera: á 1'75 ptas. kilo, desde 25 kilos en adelante.
Estos mismos precios rigen en las Sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.
Pan extra catalán, á 0'46 kilo; idem 1.º, á 0'42; idem de familia ó labor á 38.

Resultado del Registro del día 30 de Mayo de 1914.

MAYORES
Don Francisco Gutiérrez, 11 á 1'85; don Victor Mills, 2 á 1'85; don Rafael Ramirez, 4 á 1'85; don Manuel Barona, 1 á 1'85; don Luis Silva, 14 á 1'85; don Manuel López, 12 á 1'85; don Antonio Mendez, 7 á 1'85; don Rafael Sánchez Rodríguez, 24 á 1'85, y el mismo, resto á 1'85

TERNERAS
Don Rafael Ramirez, 4 á 2'26; don Luis López, 3 á 2'26; don Juan Jiménez, 9 á 2'28, y el mismo, resto á 2'28.

MEÑORES
Don Manuel Barona, 6 á 1'26; don Rafael Luque, 30 á 1'26; don Gimeno de Buitasar, 20 á 1'26; don José Martín, 150 á 1'28, y el mismo, resto á 1'30.

Comisión provincial

La sesión de hoy
Preside el señor Moreno Rubio y aprobada el acta de la sesión anterior se tomaron los acuerdos siguientes:
Señalar los días 2, 12, 13, 15, 16, 26, 27 y 30 para celebrar sus sesiones en el presente mes.
Rebajar á don Alfonso Prieto, don Manuel García Juan y don José Lucena la cuota que en el reparto de arbitrios le impuso la Junta de Santaella, y por último, eliminar á la señora Condesa de Castellones, idem idem, de Villafranca, idem.

Campos y mercados

POZOBLANCO
Trigo, á 14 pesetas; cebada, á 5'50; avena, á 4'75; garbanos, á 35; aceite en los molinos, á 11'37; jamón, á 29'50; tocino, á 24'50; carne de macho, á 1'60 kilo.

PUENTE JENIL
Cotizaciones del día 31 de Mayo. Patatas, arroba, de 5'50 á 6 reales; habichuelas verdes, á 14.

Noticias militares

Veterinario.—Ha sido destinado al regimiento de lanceros de Segundo el veterinario primero don Mariano Sarazá Murcia.

Despedida.—Se ha despedido para su destino, el profesor de Equitación, don Bonito Vecino.

Incorporado.—Para incorporarse á su destino ha llegado el intendante don Carlos García Aguilar, director de la Fábrica de harinas de Peñaflor.

A su destino.—Ha marchado á Sevilla el comandante de caballería don Ricardo Torres Linares.

Permisos.—El primer teniente del

Regimiento de España, don Alfonso Jarado y el capitán de Artillería don Luis Ruiz del Portal, se han despedido para marchar á sus cuerpos terminado el permiso.

Los Juegos florales

La circunstancia de haber sido ayer domingo, y domingo de Pentecostés, ocasiona el retraso con que se publica esta información y por eso retraso aunque no debemos ser muy extensos en la misma si consignaremos las notas más salientes.

En el Ofrenda de la Amistad, Centro que honra á Córdoba, se celebraron los Juegos florales.

El salón amabillo, el salón de actos que tan gratos recuerdos trae á la memoria estaba lleno á las diez de la noche del sábado, hora indicada para comenzar el acto.

La inmensa mayoría de los presentes eran aristocráticas damas y jóvenes bellísimas de nuestra buena sociedad. En el fondo y en los pasillos se agrupaba el sexo fuerte del que halla nutridísima representación.

En el salón rojo estaban reunidas las autoridades, comision organizadora y jurados, para recibir á la bellísima reina de la fiesta y á su corte de amor.

A las once menos cuarto ocupan el estrado las señoritas María de Hoces Ollas, Brígida Jiménez Vázquez, Carmen Carrillo Cabrera, Joaquina Oriado Gallo, Paulita Carbonell, Rosario de Alvear y Sánchez Guerra, Anita Rodríguez Sánchez Guerra, María Luisa Simón, P. quita Hernández y Enriqueta Quintela Barrios, quienes entraron del brazo del alcalde señor Enriquez, general Garrigó, Presidente de la Audiencia, señor Tello, juez de honor González Andía, Presidente de la Diputación señor García Martínez fiscal señor León, teniente alcalde señor Aguilar Catalán, síndicos señores Barrios Rojajo y Tienda y el secretario de los Juegos florales, don Salvador Márquez Urbano.

Ocupan asiento en el estrado el Director de la Escuela de Veterinaria señor Ballido, el Prior de la Comunidad de Curas Párrocos don José Molina Ruiz, catedráticos del Instituto señores Grandía y Morán, Comisario regio de la Escuela de Artes Industriales don Miguel A. de Torres Ibarra, beneficiado de Almería don Enrique Cerullo, Director de la Sacursal del Banco don Valeriano Simón, teniente coronel jefe de la Yeguada militar don Federico Ravé, ex-alcalde don Rafael Jiménez Amigo, y postas señores Blanco Belmonte, Iñiguez y Valverde.

El secretario don Salvador Márquez lee el acta, en la que constan los fallos de los jurados.

Propuesto para la flor natural el poeta don Carlos Valverde López por su poesía «Los Emigrantes», proclama reina de la fiesta á la encantadora señorita Paulita Romá Vázquez, quien penetra en el salón, del brazo del gobernador civil señor Maestro Vera.

Iba la reina de la fiesta deslumbrante de hermosura, gentil y seductora, luciendo un elegantísimo traje blanco, y llevaban su manto real á guisa de pajes dos lindos niños. Era uno el primogénito de don Francisco Cortés y una niña de los señores Laspunte. Precedían á la reina los mancebos del Ayuntamiento.

Paulita Romá, cuya gracia y donosura son proverbiales, al ocupar el solio que merece por su belleza, inspiró más de un matrigal, que quedó á flor de labios de algunos poetas y de otros que sin serlo, recordando la frase de Bécquer ante una mujer hermosa, afirmaron la existencia de la poesía.

Después siguió la lectura de los fallos que conceden los siguientes premios:

Accésit en el tema primero á don Vicente Ortí, por la poesía presentada con el lema «Sólo Allah es vencedor».

Premio en el tema segundo á don Antonio Jiménez Lora, por su producción teatral de carácter cordobés, con el lema de «El pueblo blanco».

Declarar desierto el tema tercero, correspondiente á una colección de cantares cordobeses.

Accésit en el tema cuarto á don Manuel Noguera Barbujo por su trabajo acerca de la Mancomunidad andaluza. Premio en el tema quinto á don Antonio Sarazá Murcia, por su estudio de la industria del cordobán y forma de restablecerla.

Declarar desierto el tema sexto, relativo á la relación de Córdoba con los intereses de España en África. Mención honorífica en tema séptimo á don Gabriel Delgado por el estudio crítico de Fray Cefelino González, filósofo español.

Premio en el tema octavo, relativo á la influencia de los establecimientos militares de Córdoba en la agricultura de la comarca, á don Rafael Castejón y Martínez de Arizola y accésit á don Antonio Sarazá Murcia.

Primer premio en el tema noveno, correspondiente al estudio de la relación de Cervantes con Córdoba, á don Francisco Rodríguez María y segundos á don Norberto González Auriol, y don Alfonso Adamuz Montijó.

Premio á la virtud á doña María Jesús O Ballés, viuda de Aguilar, y menciones honoríficas á doña Carmen Millán Castro, doña Rafaela Ripalda Navarro, doña Josefina García Gaitán y doña Asunción Castro Pérez.

Premio al trabajo á doña Ana Cobos y mención á don José Enriquez.

El Sr. Enriquez Barrios, en nombre de la Reina de la fiesta declara abierto este solemne acto.

La Reina me permitirá que yo diga también unas palabras de gratitud, dice el Sr. Enriquez. Y elogia á los poetas, á los escritores que han escuchado al cántamo, á la virtud premiada y al trabajo.

Dice, que por dicha nuestra, los Juegos florales de 1914 se han de señalar con una página blanca, porque D. Francisco Rodríguez María, rompiendo la rifeja tradición de que los consagrados no concurren á estos cántamos, ha descendido desde la alta cima que ocupa por sus talentos y merecimientos, concurrendo á estos Juegos florales, para ensalzar á Córdoba, probando que los padres y abuelos de Cervantes eran cordobeses. Por eso, en el Quijote palpita la sangre, el espíritu cordobés.

Así se ensalza la tradición cervantina con el nombre de Córdoba. El Gran Capitán, con el fulgor de sus armas, unió el nombre de Córdoba á las glorias guerreras, Rodríguez María, con sus pruebas trae el vínculo estrechísimo con que desde hoy apartará siempre unido el nombre de Córdoba al de Cervantes.

Leer á Rodríguez María, á quien propongo para hijo adoptivo, ante las académias, ante las fuerzas vivas de Córdoba, esperando que esta proclamación tendrá efectividad en su día.

Nota por demás simpática, es la presencia de Banco Belmonte en este acto. Nuestro paisano, por la gallardía del esfuerzo humano, llevado de un impulso vigoroso de nobles anhelos, ha sostenido lucha admirable, teniendo por armas su admirable inspiración y talento y viajó á Córdoba á depositar á sus pies los laureles en la victoria ganados. Banco Belmonte es un hijo predilecto de Córdoba, á quien su patria sabrá otorgarle el galardón merecido.

El Banco Belmonte un poeta que como el Duque de Rivas, ha sabido poner muy en alto el nombre de Córdoba. Leer á Córdoba y al poeta que tanto supe ensalzarla.

Después tiene un aplauso para cuantos han contribuido de algún modo á la fiesta, una flor para las señoritas, y dice que en esta noche admirable de primavera cordobesa en que parece que tienen más perfume las flores, Marcos Blanco Belmonte sabrá cantarlas, sabrá añadir un laurel á sus laureles, ensalciendo la Córdoba de nuestros amores. (Ovación).

El poeta premiado con la flor natural recitó una salutación á la reina de la fiesta y luego su poesía, recibiendo como galardón, de manos de la linda reina, una soberbia rosa granate.

La bella señorita Angelina Ortí Belmonte declaró la poesía premiada de su señor hermano, escuchando nutridos aplausos por su arte.

Recogieron diplomas de sus trabajos premiados los señores Ortí, Noguera, Sarazá, Castejón y Adamuz, siendo aplaudidos.

Del brazo del señor Márquez y escuchando una clamorosa ovación subieron á estrados doña María Jesús O Ballés y doña Ana Cobos, que alzaron los premios á la virtud y al trabajo, respectivamente.

Después, de modo magistral, recitó en diestro poema el mantenedor señor Blanco Belmonte. En sección aparte lo publicamos. El mantenedor se vio interrumpido muchas veces por las ovaciones entusiastas de la concurrencia.

Al poeta de «Los Humildes» y á todos los autores premiados enviamos nuestra más sincera y efusiva felicitación.

Terminado el hermoso acto se organizó un animado baile, que duró hasta las altas horas de la madrugada.

El rigedón de honor lo bailaron la bellísima reina de la fiesta Paulita Romá con el Presidente de la Audiencia señor Tello. Le hizo el bis la encantadora señorita Maruja de Hoces y el alcalde señor Enriquez.

En el cuadro formaban las hermosas y lindas señoritas de la corte de amor, el juez, el fiscal, los señores Morán y Tienda, el coronel de Sagunto, el secretario del acto señor Márquez, el mantenedor y los escritores premiados señores Castejón, que bailó con la señorita Elisa Ripoll, y Sarazá, con la señorita Ayustante.

De los Juegos florales del sábado guardarán cuantos asistieron á la fiesta perdurable recuerdo.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos
á prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscrito. 1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado 300.000

DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 84, MADRID

Opera los ramos siguientes

Seguros contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosecha.—
Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.
Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.
Inspección general ex óficio. OFICINAS: Plaza de Cánovas.
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 80 de
Marzo de 1909.

Conferencias telefónicas (De nuestro servicio exclusivo)

Lotería Nacional

Madrid 1 (12.85).

Acaba de celebrarse el sorteo de la Lotería Nacional correspondiendo los premios mayores á los siguientes números.

Con 100.000 pesetas
3.861 Madrid, Oviedo, Estepona

Con 60.000
14.158 Madrid

Con 20.000
32.992 Valencia

Con 1.500
14841 15720 17071 00727 20098
33825 01119 33813 00279 26821
30600 07753 23124 27500 16144
27851 26651 27665 35058 12408

La Bolsa

Madrid 1.º (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó á 80 65.—El 5 por 100 amortizable, á 99 50.—Cédulas hipotecarias, á 98 20.—Las acciones del Banco de España, á 455 00.—Las de la Tabacalera, á 294 50.—Banco Español de Crédito, á 000 00.—Los francos, á 5 15.—Las libras esterlinas, á 26 47.

Política

Madrid 1 (tres tarde)

Madrid 1 (seis tarde)

Dato no recibe

El Sr. Dato no recibió hoy á los periodistas.

El subsecretario nos dijo que Dato no había ido hoy su despacho de la presidencia.

En Palacio

El señor Dato estuvo en Palacio esta mañana despachando con el Rey y cumplimentando á la Reina doña María Cristina.

También despacharon con el Rey los ministros de Estado y de Gracia y Justicia.

Un proyecto

El marqués de Santa Cruz añadió que el señor Dato había recibido numerosos telegramas relativos al ferrocarril directo de Madrid á Valencia.

Debate

En el Congreso continuará esta tarde el debate político comenzando por la rectificación del señor Amado.

Sánchez Guerra

El señor Sánchez Guerra no ha recibido hoy á los periodistas por hallarse recorriendo el centro de Madrid con motivo de la fiesta de la flor. Esta simpática fiesta resulta muy animada y se está recaudando mucho dinero.

Conflicto

El señor Saenz de Quejana nos ha dicho que se ha solucionado el conflicto pendiente entre los patronos y dependientes de comercio de Cádiz.

Las bases del arreglo han consistido en cerrar los comercios á las ocho en invierno y á las nueve en verano.

Miscelánea

La Exposición de Londres

El Sr. Dato ha recibido telegramas de Londres clogiando el pabellon español presentado en la exposición del turismo.

Barco

Llegó á Palma de Mallorca el crucero francés Casagne.

Las Cortes

CONGRESO

Preside el Sr. Aparicio, pues el señor González Besada padece anginas y tiene que permanecer en cama.

En el banco azul están los Sres. Baggall y Miranda.

Los escuños y tribunas, desanimados. Los diputados lucen todos flores en el

mente establecidos en España. Sin embargo estudiará el asunto por sí proce de derogar dicho real decreto.

Se entra en el orden día. Se admite al ejercicio de senadores á los señores Calvet, por Tarragona, y Agelet, por Lérida.

Se procede el sorteo de secciones y se levanta la sesión.

La fiesta de la flor

Dato

El señor Dato marchó á su casa desde Palacio. Varias señoritas se acercaron á pedirle dinero con motivo de la fiesta de la flor.

Desde Palacio hasta su casa le detuvieron el automóvil varias veces, entregando dinero á cuantas señoritas se lo pidieron. En esto se ha diferenciado del conde de Romanones que el año pasado no dió un céntimo.

Notas varias

La fiesta de la flor está animadísima, sobre todo en la Puerta del Sol y calles Alcalá y Recoletos.

Grupos de bellísimas mujeres luciendo pañuelos de Manila, se acercan á todos los transeúntes pidiendo dinero. Los estudiantes postulan llevando organillos.

Grupos de señoritas han asaltado los ministerios y centros oficiales y aprovechándose de ser hoy día de cobro han recaudado importantes cantidades.

También se subían á los tranvías. Una señorita se arrojó de un tranvía en marcha en la calle Mayor, resultando con un pié ligeramente lastimado.

En la puerta de Palacio

En la puerta de Palacio conocida por la del Príncipe, hay un grupo de diez á doce señoritas que asaltan á cuantas personas salen ó entran en Palacio.

Entre otras personas han sido asaltados los marqueses de Vadillo y de Lema, el señor Sánchez Guerra, el capitán general, el Príncipe Pio de Saboya y el jefe de parada. Han recaudado importantes cantidades.

Los reyes

A las once salieron los reyes de paseo en coche, en la Puerta del Príncipe los asaltaron y don Alfonso repartió entre las señoritas puñados de dinero.

El carruaje se dirigió por a Plaza de Oriente á la calle del Arenal. Las señoritas se acercaban al carruaje pidiendo dinero. Las señoritas de Ibarra y de Saiz, se subieron á los estribos y fueron en ellos subidas largo trecho conversando con el monarca. Este les entregó billetes del Banco.

En la Puerta del Sol, el tránsito era muy difícil. Frente á la central de teléfonos interurbanos, tuvo que detenerse el coche real por impedirlo el gentío que lo rodeaba.

El Rey dió monedas de cinco pesetas á cuantas señoritas se acercaron con flores, el coche iba cubierto de éstas. Significó por la calle Alcalá y frente al ministerio de Hacienda escuchó una ovación.

Llegó el coche al paseo de Recoletos y regresó á Palacio por igual trayecto.

Más notas

En la Puerta del Príncipe, de Palacio, descendió de un carruaje un comandante de ejército. Le rodearon las señoritas y les dijo que ya había dado. A nosotras, no, le respondieron y el comandante les entregó el portamonedas diciendo: ¡Ojean Vdes. el dinero que quieren!

Ogieron unas pesetas y devolvieron les restantes con el portamonedas á su dueño.

El Rey á pie

A la una de la tarde, el Rey ha salido de Palacio por dicha puerta. Iba á pié y no llevaba sombrero. Se aperibieron las señoritas de la presencia del monarca y le rodearon en el zaguan, dándole vivas y pidiéndole dinero.

El Rey les dijo sonrient: —Van Vds. á arruinarme.

Entonces sacó del bolsillo tres duros que dió á la señorita Marcelina Obregón, otros tres á la señorita Julia Obregón, dos á la señorita Angeles Muela y cuatro á la señorita Julia Velloso.

Enseguida volvió los bolsillos del revés y dijo: me han dejado ustedes sin un cuarto y corriendo como un muchacho se perdió por la rampa de cable izas.

Las señoritas le siguieron también corriendo y aclamándole llegando hasta el sitio en que está el centinela.

Mencheta.

OCASION

Por cuenta del cosechero se realiza una partida de vino de Montilla, con dos años, á 45 céntimos el litro.—De diez á cinco.—Calle Siete Rincones, núm. 6.

En el Ayuntamiento

LA SESION DE HOY

Preside el Sr. Enriquez Barrios. El Sr. Gutiérrez pide que el Arquitecto gire una visita de inspección á las Casas Consistoriales, singularmente á los balcones y á las cornisas del edificio.

Se lamenta de lo que ocurre con el reloj de la plaza del Salvador y solicita que se amplie hasta fin de mes el plazo voluntario para el pago del primer semestre de arbitrios.

El Sr. Moraga formula una pregunta relativa al contrato de la casa que sirve de cuartel á la guardia municipal montada. Otra pregunta sobre nombramiento de personal interino para los jardines.

Les contesta el Sr. Enriquez. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Idem una memoria y presupuesto importante 10.517 pesetas para la distribución por el interior de la ciudad de las aguas de los vasones del Naranjo y Cerro de las Pideras.

Se conceden varios bragueros para el alivio de las hernias que padecen los solicitantes.

Se aprueba la distribución de fondos para las obligaciones del presente mes y las cuentas favorablemente censuradas por las comisiones respectivas.

El señor Enriquez Barrios recuerda que en el mes de Febrero último y con ocasión de un discurso pronunciado en la Academia de Bellas Letras de Sevilla por el señor Rodríguez Jurado se planteó la cuestión de si era ó no cordobés el inmortal Miguel de Cervantes.

Historia el asunto, la organización de los Juegos florales y la presentación del trabajo del señor Rodríguez María y tras períodos grandilocuentes pide que se nombre hijo adoptivo de Córdoba á don Francisco Rodríguez María y que se le remita testimonio del acta.

Habla después en elogio del poeta mantenedor señor Blanco Belmonte y propone que se imprima profusamente su poesía y se reparta.

Además que conste en acta la satisfacción del Ayuntamiento porque haya sido un hijo suyo tan proclamo el que ha venido á enaltecerla en este certamen.

El señor Gutiérrez Villegas se adhiere por la minoría republicana. Continúa la sesión.

Crónica barcelonesa

Era original el aspecto que ofrecía días pasados el teatro del Búque, en la barriada de Gracia. La multitud era enorme. En el escenario se destacaba la figura del fraile, del elocuente Padre Gerard, dirigiendo su ardorosa palabra á socialistas, jaimistas, radicales, y les hablaba de las luchas sociales, de la vida cristiana, de los patronos sin entrañas, los obreros poseídos del odio, víctimas de los falsos apóstoles; y todos, creyentes y no creyentes escuchaban atentos la palabra del fraile, colocado en la misma tribuna donde peroraron Melquiades Alvarez, Salmerón, Cambé, Pablo Iglesias, Ferroux y tantas otras figuras de tan alto relieve en la política española.

¡Ua fraile en un teatro! Confieso que el espectáculo era original, insólito. En aquel mismo teatro Melquiades fué silbado, Pablo Iglesias apostrofa, Cambé interrumpió, Ferroux siseado... El modesto y humilde fraile, allí donde otros no hallaron todo el respeto debido á los que, en uso de un derecho reconocido en las leyes, hablan de lo que entienden ó de lo que quieren, encontró la tolerancia y el respeto de todos, el aplauso entusiástico de muchos.

Se impuso el hábito del fraile. Y se impusieron también, justo es decirlo, la elocuencia y las verdades del sabio dominico.

Juan María Roma.

Libros y revistas

Recuerdo del III Centenario

Los autógrafos de Santa Teresa de Jesús que se conservan en el Real Monasterio del Escorial por el P. Bibliotecario Guillermo Antonio, Agustín.

Folleto de 32 páginas en 8º con tres grabados. Preci: 20 céntimos. Imprenta Helécica. Madrid, 1914

Ahora que se está celebrando el tercer centenario de la Beatificación de Santa Teresa de Jesús, nada más oportuno que la publicación del artístico folleto que anunciamos para conocer minuciosamente la interesante historia de sus cuatro libros autógrafos—el libro de su «Vida», el de las «Fundaciones», el del «Camino de Perfección» y del modo de visitar los conventos—que como inapreciables joyas se guardan en el Monasterio del Escorial desde el siglo XVI. Por esta razón no dudamos que todos los buenos españoles y especialmente los peregrinos toresianos se harán con el presente folleto y que, después de servirles de excelente guía en su visita al Escorial, conservarán como un precioso recuerdo de lo más íntimo y personal y glorioso de la Santa, como son sus autógrafos.

HIELO FABRICA LA VIRGEN DEL CARMEN

Marqués del Mérito.—Córdoba

Para pedidos dirigirse á dicho señor, Gran Capitán, 18.

Precio: 1'25 pesetas la arroba á domicilio, ó en las estaciones de los ferrocarriles, cargando aparte el embalaje, que será reintegrado á la devolución del mismo, por cuenta del cliente. Depósitos en Córdoba.—Calle de la Plata, número 8.—Cardenal González, número 8.—Pedro López, número 88.

Precios en los depósitos: 1'50 pesetas la arroba, 20 céntimos el kilo.

Importante

En casa de los Sres. Carbonell y C.ª, Angel Saavedra, 13, se vende Maiz Plata, buena clase, á ptas. 20'00 los cien kilos s.j.w. Córdoba, envase comprendido.

A los Párrocos

Y ENCARGADOS DE IGLESIAS



La antigua Fundación de Campanas, dirigida por Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la refundición de campanas rotas, bien en tipos romanos esquilones, dándolas el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, ó se cambian por nuevas especiales de la casa, de metales de primera calidad, de puro cobre y estaño.

Portos de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos á plazos, garantía quinceaños. Para más detalles, diríjanse al director de la Fundación, Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid.

La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesiásticos de las diócesis de España.

En proveedora de las Catedrales de Toledo, Córdoba, Málaga, Cádiz y Santander.

Para evitar sorpresas la buena fé de los Rvidos. Párrocos por algunos fundidores que propalan pertenecer á esta Casa, se los advierte que solo deben entenderse con la Casa de Constantino Linares.—Carabanchel bajo, Madrid

Con títulos expedidos por los Excmos. Cabildos Catedrales antedichos, con nombramientos de fundidor de los mismos y recomendada por los Prelados á los Párrocos y encargados de iglesia de sus respectivas Diócesis.

Automovilistas

Venta de grasas, aceites, gasolinas y de los colosos neumáticos «Quakers».

Importación de piezas y accesorios para automóviles.

Alquiler de automóvil para excursiones y paseos.

FERNANDEZ Y COMPANIA, Gondomar, 1.

Dr. Pérez Jiménez

ESPECIALISTA

de las enfermedades de los ojos y cirugía general. Exalumno interno por oposición y premio extraordinario de la Facultad de Oádiz.

Exayudante de las clínicas de los doctores del Toro, de Cádiz; Mansilla y Márquez, de Madrid.

Calle Pedregosa números 4 y 6. Horas de consultas, de 11 á 1 y de 2 á 4. Gratis para los pobres, á las 4 y media.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos,

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los medicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30. MADRID
Se recibe folleto á quien lo pida.

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

San Religioso

Santo de mañana

Stos. Erasmo, ob. y Eugenio, p.

Jubileo circular

Mañana, en el Convento de Capuchinos, por don Soledad Aguilar, por sus difuntos.

Los Dolores.—Los ejercicios del mes del Sagrado Corazón de Jesús, durante la Misa de nueve, los domingos y días festivos durante la Misa de diez y media.

Esclavas.—Cultos que consagran al Corazón de Jesús, en su Iglesia, durante el mes de Junio, las Religiosas Esclavas del mismo Divino Corazón. Todos los días, durante la misa de nueve, se rezará el ejercicio propio del día y habrá cánticos, en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Los domingos, en lugar de la meditación, habrá plática, que durará durante la Misa de nueve el Sr. D. Joaquín Tirado, catedrático del Seminario y capellán de la Comunidad; a continuación las plegarias y cánticos de costumbre.

Los días 17, 18 y 19 de Junio, se celebrará un solemne triduo a las cinco y media de la tarde, predicando las dos primeras tardes el R. P. Pedro Herrera, de la Compañía de Jesús.

El día 19, festividad del Santísimo Corazón de Jesús, habrá Misa solemne a las nueve, predicando en ella el Sr. Dr. D. Francisco de P. Velasco, rector de la parroquia de San Francisco y San Eulogio.

Por la tarde no habrá en este día sermón, sino que se rezará la Estación y el Rosario y se terminará con las letanías cantadas del Sagrado Corazón de Jesús, el acto de Consagración y la bendición con el Santísimo Sacramento.

Todos los días del mes de Junio, habrá Misa a las siete, a las siete y media, a las ocho y media, a las nueve y a las nueve y media de la mañana.

San Hipólito.—Los ejercicios del mes dedicado al Sagrado Corazón de Jesús, son en la misa de ocho. Hay manifiesto, meditación, expuesta por un Padre de la residencia y comunión reparadora.

Mañana comulgarán los coros de señoras del Apostolado del 5 al 8.

Todas las misas que se celebren en la Iglesia del Santo Angel Custodio; por los Reverendos Padres de la Comunidad y señores sacerdotes que gusten desde las ocho en adelante el día 4, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Manuel María Cortroy y de la Torre (q. o. p. d.)

Su viuda, hijos y demás familia ruegan a las almas piadosas hagan la caridad de encomendar su alma a Dios Nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias.

Todas las misas que se celebran mañana en la parroquia de San Juan y Todos los Santos (Trinidad), por los señores sacerdotes invitados al efecto, desde las ocho y media en adelante, serán aplicadas en sufragio del alma de don Amaranzo Miguel (q. o. p. d.)

Su desconsolada viuda doña Flora Cabrero, hijos don Arturo, doña Leonor, doña Concha, doña Flora y don Joaquín ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios el alma del finado.

Esté periódico se publica con censura eclesiástica

En honor de Blanco Belmonte

Ayer a la una se reunieron en el Suizo los amigos y admiradores del laureado poeta cordobés Blanco Belmonte, para obsequiarlo con un banquete.

Presidieron el festejado, el alcalde señor Enriquez, el presidente de la Cámara de Comercio señor Carbonell, el de la Academia de Ciencias señor Valverde, los ex-caldes señor Muñiz Pérez y Jiménez Amigo, el poeta premiado señor Valverde, los tonantes de alcalde señores Aguilar Catalán y Carrillo Pérez, el vicepresidente de la Económica señor Barrios y el secretario de los juegos florales señor M. rquez.

Asistieron al acto los señores Vázquez Arocas, Iñiguez (D. B. y D. F.), Arévalo (D. A.), del Castillo (D. E.), Montis, Quijano, Morillo, Moreno, Orti, Guijo, Añón, García Suárez, Bellido, Morán, Dufour, Niebla y Aguilera.

Al describirse el champagne el señor Enriquez Barrios pronunció un elocuente discurso, diciendo que Blanco Belmonte había vencido por su inspiración y talento. Tiene para Grilo y el Duque de Rivas logros entusiastas.

Glosa algunas frases de la inspiradísima poesía del mantenedor y señala la nota característica de este gran poeta que es su amor a Córdoba.

Indica que en el banquete íntimo y fraternal tienen representación todas las fuerzas vivas de la ciudad, la Academia, la Prensa, la Cámara de Comercio y el Ayuntamiento.

Tiene un cumplido elogio para Rodríguez María, quien ha editado su libro «Cervantes y Córdoba» y ha tenido la atención de dedicarlo al Ayuntamiento cordobés. Rodríguez María ha invertido el importe del premio en editar este discurso. Dice que se le debe nombrar hijo adoptivo de Córdoba.

Elogia al poeta premiado y a cuantos escritores de Córdoba y de fuera han obtenido premio en el Certamen. Es obsequiado el brillante orador.

Don Benigno Iñiguez lee una inspirada poesía que por falta de espacio nos privamos del placer de reproducir. Se leen adhesiones de Rodríguez María, de los redactores de «La Ilustración Española y Americana», de don Antonio Sarrás, don Federico Castejón, don Pedro de Lara, don Norberto González Arrioles, los Condes de Casa Segovia y don Manuel de Sandoval.

El señor Blanco Belmonte pronuncia un sentido discurso recordando su amor a Córdoba de siempre, amor que algunos amigos suyos califican de chifadura.

Raquerda hace excursión que hizo a las Hurdes hace cinco años y dice que en Cambrón halló la huella de un cordobés ilustre, del prelado de Coria, don Juan de Dios Porras Atienza a quien se debe un puente de piedra, una iglesia y una escuela, únicas existentes por aquel territorio hurdano.

En Sierra de Gredos halló el pico de Almanzor, en Guadalupe joyas cordobesas, en Salamanca el recuerdo de Fernán Pérez de la Oliva, y en Trujillo el paso de Juan de Torres primer maestro de escuela que hubo en Méjico. Este cordobés fué piloto y guerrero.

El orador fué ovacionado. Se acordó dirigir un telegrama a la esposa del poeta doña Concepción Caro y Blanco Belmonte, el delicado autor de «Aves sin nido», fué felicitado por todos los presentes.

NOTAS DE HACIENDA

Se ha concedido la pensión de 182 50 pesetas anuales, a pagar por esta Delegación, a Joaquín Sánchez Cabello, padre de Cecilio, soldado muerto en campaña, natural de Carcabuey.

Por esta Tesorería le será abonada 38 02 pesetas anuales, al guardia civil Antonio Alcalá Arroyo a quien se ha concedido el retiro para Belmez.

Para mañana se ha hecho el señalamiento siguiente: Sr. Depositario pagador, 34 491 35 pesetas.

La última de feria

Se lidian seis novillos de la ganadería de Miura y un sarrador de la corrida de feria, perteneciente a don Antonio Guerra.

Actúan de matadores Mogino, Tello y Sánchez Mejías.

PRIMERO

«Mollingero», de pelo negro. A la salida mata al caballo de reserva. La «picandería» mete cinco puyazos, cayendo dos veces. Los espadas se lucen en los quites.

Cumplido el segundo tercio, Mogino hace con la muleta una faena movida, para una estocada baja. (Pitos).

SEGUNDO

«Galleguito», castaño; acosándolo toma dos redonazos. La presidencia está muy condescendiente y no ordena que se foguee el toro. Tello coge banderillas cortas y coloca un par al cambio. Los peones dejan medio par cada uno.

Tello trastea con valentía, sobresaliendo un pase de pecho. Sánchez Mejías ayuda bien al diestro. Tello larga un metisaca y el toro se echa. (Pitos).

TERCERO

«Copito», cárdeno. Toma cuatro varas por una caída. Los banderilleros de turno parecen mal. Mejías hace un quite a Lolo librándolo de una cornada.

Sánchez Mejías trastea brevemente para una estocada contraria y perpendicular. Más pases y otra estocada también contraria. (Palmitas).

CUARTO

«Tortolillo», negro. Mogino veroniquen. Cuatro puyazos, una caída y dos bajas en las caballerizas componen el primer tercio.

Los peones de Mogino cumplen en el segundo tercio, sobresaliendo un buen par de un hijo de Juan Molina. Mogino muletea embarullado, para un pinchazo bien señalado. Otro pinchazo y una estocada buena. (Se le concede la oreja.)

QUINTO

«Granadillo», negro. Tello lancea empujando bien. Después hace un magnífico quite de rodillas y otro a Brazo fuerte, librándolo de un poronco.

Lolo y Zocato clavaban tres pares y medio. Tello trastea embarullado, dando dos pases de pecho superiores y perdiendo el trapo al rimatar otro. Sigue valiente para una estocada a un tiempo, saliendo rebotado (Ovación y oreja.)

SEXTO

«Bandera», negro y de presencia. Mejías veroniquen medianamente. Los varilargos de tanda ponen cuatro puyazos por una caída y un jamelgo para el arrastre. Tello y Mejías se adornan en los quites.

Mejías coge las banderillas y cuarta un par superior. Sigue con medio, repitiendo con otro entero colosal.

Después brinda a Machaquito la muleta del cornúpeto. Da un pase natural, otro con la izquierda, otro de pecho, estupendo, para un pinchazo. Más pases, sobresaliendo uno de pecho rozándole los pitones. Continúa con otros de rodillas y cerca y valiente. Dos pinchazos buenos y el toro se echa. (Ovación, oreja, vuelta al ruedo y regalo de Machaquito.)

SÉPTIMO

«Corrojina», berrendo en negro. De la muerte de este toro está encargado un aficionado llamado Manuel Bejarano.

Esto lancea con valentía. De los de tanda agnanta el cornúpeto cuatro puyazos por tres caídas y dos caballos difuntos. El hijo de Juan Molina clava dos pares superiores de banderillas.

Bejarano, tras dos pinchazos, cobra una estocada delantera, volviendo la cara.

RESUMEN

El ganado, para ser de don Eduardo Miura, resultó flojillo. Los espadas Mogino, muy valiente, toreó y mató bien. Tello, muy afortunado al herir y sabiendo lo que trae entre manos. Sánchez Mejías, fué el Joselito de feria; su faena al último toro, aquellos pases magistrales de pecho, de molinete y de rodillas, no nos dejará mentir.

Empresarios, animados y que veamos a este muchacho otra vez. Es un filón.

En otras plazas

Hubo toros en diferentes plazas, no ocurriendo nada de particular. Sólo en Linares un toro de Castellón, dió un puntazo leve en el párpado derecho, al conocido por el fenómeno en otras plazas, y aquí en Córdoba por Juan Belmonte a seors.

En Arlés torearon Manoleto y Corchallo, que estuvieron regulares.

POLI

DE SOCIEDAD

Mañana, San Segundo son los días de D. Segundo Diez y D. Segundo Delgado.

—Marchó a Madrid don Rafael López Alvear.

—Regresó a Luena don Alejandro Moreno Oañeta y su distinguida familia.

—Ayer contrajeron matrimonio en Montilla la bellísima Srta. Concha de la Puerta y de la Cruz, hija de los marqueses de Cardenas, y el rico abogado burgalés, D. Salvador Casado.

Los invitados fueron obsequiados espléndidamente y anoche en el expreso llegaron a Córdoba de paso para Madrid y Burgos. Que sea interminable la luna de miel de la feliz pareja.

—Llegó de Carabuey el exdiputado provincial D. Esteban Galisteo Pérez.

—De Pueblo Nuevo llegó el joven escritor D. Leopoldo Martín Ruiz.

—Marchó a Granada el conde de Guadiana.

—Regresó a Madrid nuestro querido amigo don José Ocaña Pineda, gerente del «Diario de Córdoba».

—De Córdoba marchó a Granada doña Presentación Lacalle de Santolalla.

—Se ha concedido Real licencia para contraer matrimonio con la señorita Juana M.ª del Pilar Mirones Piria, al capitán del Regimiento de Lanceros de Sagunto, don José García Mamely.

—Está en Córdoba don José Tirado Sánchez, ilustrado médico de Torrecañon.

—Ha obtenido la nota de Meritísimo en Derecho canónico, el estudioso joven don Joaquín Tirado Redondo.

—En la iglesia católica de Santa Erbe, en Estocolmo, ha contraído matrimonio la bella señorita Carmela Jiménez Amo, hermosa hija de Cabra, y el ingeniero sueco Mr. Axel de Schmitterlow.

—Se halla en Córdoba la encantadora señorita madrileña Leocadia Laviña, hermana política del ingeniero señor Merello.

—Después de pasar en Córdoba las fiestas de la anterior semana hoy han regresado a Fornán Núñez don Adolfo Muñoz y su bella hermana la señorita Livia.

—Ayer se celebró en el Circolo de la Amistad el último baile de feria, viéndose concurridísimo. Asistieron bellísimas señoritas.

Crónica Local

Epilogo

Ayer terminó la feria. El paseo después de los toros se vió concurridísimo. Por la noche la concurrencia duró hasta la madrugada. Los feriantes hicieron una buena negocio. Los fuegos artificiales fueron presenciados por millares de personas. El Gran Teatro, Teatro Circo y Gran Cine se vieron concurridísimos, en estos cada sección fué un lleno.

Licencias de caza

Se han expedido licencias de caza a don Manuel Ruiz Sánchez, de Espejo, y don Alfredo Spencer Oregel, de Posadas.

Presos

Se ha dispuesto el traslado de los presos Rafael Martínez Ruiz, de la cárcel de Córdoba a Figueras; Antonio Aguilar Galán y Martín Parra Rodríguez, a la prisión de Granada.

La Exposición de Londres

El gobernador civil ha recibido un telegrama del Comisario régio del turismo, participándole que continúan sin novedades los individuos que forman parte de los grupos regionales que se exhiben en la Exposición de Londres.

Día premiado

En los regalos positivos que hace el acreditado comerciante D. Nicolás Guijo, devolviendo todos los meses el importe íntegro de las compras de un día, ha correspondido por sorteo en el mes de Mayo al día 27.

Suspensión

La vista de la causa señalada para hoy en esta Audiencia por robo y homicidio instruida en Baena, contra Francisco Ramirez Almanza y María Gómez Montes, ha sido suspendido por enfermedad del abogado.

En la Audiencia

Para mañana se ha hecho el señalamiento siguiente: Sección primera, Córdoba, hurto, contra Rafael Ciriaso de la Santísima Trinidad, defensor el señor Ortega.

Vacante

Se halla vacante una plaza de médico titular de Fuente Palmera, dotada con el haber anual de 2.000 pesetas. Puede solicitarse en el plazo de treinta días.

Dieta

En la Secretaría de esta Audiencia, pueden presentarse a cobrar indemnizaciones y dietas, los testigos, peritos y jurados, que comparecieron durante el año 1913 y tengan sin hacer efectivos sus pagos.

Pago a los maestros

En la habilitación de los maestros de las escuelas nacionales de esta provincia se ha abierto el pago de los haberes correspondientes al mes de Mayo anterior y del primer semestre de material diario del corriente año. Las horas de oficina son desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde.

El Licor del Polo no se vende al cuarteo, ni por medida, ni peso; el que así lo compra es engañado, pues el Licor del Polo legítimo, solo se vende en sus frascos con el retrato de su autor en las etiquetas y prospectos.

DENTISTA

F. Guijo Calle Gondomar

Donde está la fotografía

Crónica Provincial

De Cabra

Fiesta de primera comunión

Con el mismo esplendor e idéntica magnificencia que el año anterior se ha celebrado en esta ciudad una solemnisima función religiosa con motivo de recibir por vez primera el Pan de los Angeles los niños de ambos sexos de las escuelas públicas y privadas de la localidad.

Cuando en la pasada Cuaresma cumplieron con el precepto eclesiástico en sus respectivas parroquias los niños y niñas que asisten a todos los centros de instrucción pública y privada de primera enseñanza, el señor Arcipreste y el culto y celoso presbítero don Francisco J. Luna Ruiz se pusieron al habla con todos los maestros públicos y privados, a fin de que dejaren para el mes de Mayo todos los niños y niñas que habían de recibir la primera comunión en este año.

Así se hizo, y después de la conveniente preparación se ha verificado en el día 29 del corriente, festividad de Nuestra Señora del Amor Hermoso. El acto ha revestido toda la magestad y grandeza que suele acompañar a las grandes fiestas que se celebran en nuestra Iglesia mayor parroquia de Nuestra Señora de la Anunciación y Angeles. La noche anterior se anunció al público con un repique general de campanas y numerosos cohetes lanzados desde la torre parroquial y otros sitios de la población.

Como a esta solemnidad han querido sus iniciadores darle carácter oficial, se habla solicitado previamente la cooperación del ilustre Ayuntamiento prestándole gustosamente todos los señores concejales, poniendo el señor alcalde don Antonio Lama Valdelvira, toda su reconocida actividad para el mayor lucimiento de la fiesta.

A las siete y media de la mañana, se hallaba reunidos en la sala capitular y en otros salones del Palacio Municipal, todos los niños y niñas con sus respectivos maestros y profesoras y en seguida se organizó la comitiva, marchando a la parroquia con la ben la municipal, el estandarte del Magisterio, Junta local de primera enseñanza, concejales y funcionarios municipales con el secretario de la Corporación don Antonio Pérez, presidiendo el señor alcalde en unión del señor Arcipreste que también concurrió al Ayuntamiento.

Entre los acordes de la música y el alegre repicar de las campanas se verificó la entrada en la parroquia que estaba adornada con multitud de flores, principalmente la nave central que ostentaba en cada una de sus veinte columnas, artísticas coronas y Marías con mucho gusto colocadas, y el presbiterio y entrada del coro que estaban llenos de ramos de azucenas y de variadas flores.

Ocidió la misa, el autes mencionado sacerdote don Francisco de J. Luna, maestro de primera enseñanza y director del Colegio de Santa Teresa, acompañándole de ministros los señores don Francisco Caballero López y don Anastasio Gómez Muñoz, coadjutores de la parroquia.

El sermón estuvo a cargo del señor Arcipreste Dr. don Andrés Caravaca, quien expuso en el exordio la significación del acto que se celebraba y excitó al Magisterio y a la autoridad civil a proseguir en el camino iniciado el año anterior, de cooperar a la mayor solemnidad de este acto de la primera comunión de los niños, poniendo en práctica uno de los acuerdos del Congreso Eucarístico de Madrid y los deseos de Su Santidad Pio X.

Después dijo que, aprovechando la oportunidad de estar presentes los representantes del poder y de la instrucción pública, iba a tratar de la enseñanza de la Religión en las escuelas, señalando la tesis de «que la vida de los pueblos, para que sea robusta y permanente, ha de cimentarse en la enseñanza religiosa de la niñez.»

Acomodándose el señor Caravaca a la índole de la fiesta, fué breve en su oración, probando con atinadas y concisas razones la permanencia y sustantividad de la Iglesia a través de la historia y demostrando que no basta, ni es suficiente para la vida de los pueblos, la cultura, la educación cívica y el desarrollo fisiológico que proclaman algunos pedagogos a la moderna, si todo esto no se fundamenta y va acompañado de la instrucción y educación religiosa. Para comprobar esto, hizo una ligera excursión a las leyes de instrucción pública que hoy están vigentes en las naciones europeas y puso de manifiesto que exceptuando Francia y Portugal, en todas las demás naciones, la enseñanza religiosa es obligatoria en las escuelas públicas y privadas. Por esto, decía el orador, los que nos hablan de asociarnos a Europa, para implantar el laicismo en España, les pasa lo que a los miopes, que solo ven lo que está inmediato a ellos y cuando se asoman a los ventanales de la patria no les alcanza la vista más, que a los dos países vecinos.

Terminó con una exhortación a los niños y niñas para que recibían la Comunión muchas veces y así formarían el día de mañana una generación de buenos ciudadanos y buenas madres de familia, que serán fuertes pilares de la sociedad.

Concluida la fiesta regresó la comitiva al Ayuntamiento, donde todos los niños y niñas fueron espléndidamente obsequiados con dulces y los profesores y maestras, así como todos los asistentes, con vinos, licores y dulces, haciendo los honores de la casa con la delicadeza y fina atención que acostumbra el señor alcalde y señores concejales.

Grato recuerdo quedará de la fiesta y merecen aplausos todos cuantos han intervenido en ella por el buen orden y lucimiento con que se ha verificado y la impresión que ha quedado grabada en el alma de los 200 niños y niñas que han recibido la primera comunión.—C.

De otros pueblos

Incendio

En la Villa del Río se declaró un incendio en la casa núm. 19 de la calle Muela, propiedad de Juan Sevilla Castro, siendo pasto de las llamas dos habitaciones y un granero. El edificio se hallaba asegurado.

Rescato

En La Victoria ha sido rescatada una caballería que en la noche del 15 de Diciembre último le fué hurtada al vecino de aquella villa Vicente Zafra Mengual.

En el Gobierno civil

Por la Dirección general de Obras públicas, han sido aprobados los expedientes de expropiaciones de fincas, que motivan la construcción de las carreteras de tercer orden de Pedro Abad a Villanueva de Córdoba, Aguilar a la estación del Horcajo, Lucena a Estepa por Jauja y Baena a Nueva Carteya.

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

Holados para hoy: MANTECADO

GRANIZADA DE ALMENDRA

GRANIZADA DE LIMON

CREMA DE FRESA

Especialidad de la Casa en chocolates con pastas a 30 céntimos.

Cerveza helada al grifo y en botellas de todas marcas.

Refrescos gaseados, vinos y licores nacionales y extranjeros.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, núm. 4.

Probad los chocolates que elabora

HIPOLITO CABRERA

ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO

Única fábrica de chocolate donde tiene entrada libre el público.

Fijense en este detalle.

Fernando Guijo

Dentista

Gondomar sin núm. (donde está la fotografía)

Homenaje á Córdoba

Poema recitado, á guisa de discurso de Mantenedor,
en los
Juegos Florales celebrados el 30 de Mayo de 1914

I SALUTACION

Señoras y señores:
Perdón por mi osadía que hoy pones estrofas de Córdoba á los pies; y así, cual llega el niño con flores á María, yo traigo lo más puro, la flor del alma mía, á Córdoba patricia... ¡que madre nuestra es!
Yo soy, entre vosotros, el hijo más pequeño de un pueblo consagrado por santa admiración, yo soy el que, volando á impulsos del ensueño, pensó, como la alondra, cantar libre y sin dueño; ¡sin ver que aquí dejaba cautivo el corazón!
Y aquí quedé mi afecto volando noche y día, y, unido al relicario que es cuna y es hogar, con Córdoba vibraba, por Córdoba latía, y hmlde caracola guardaba y recogía la voz de vuestra vida, sublime como el mar.
Mi apego hacia esta tierra fué orgullo y centelleo de hoguera inextinguible nacida del amor; de amor que al expresarse se torna en balbuceo, de amor que cuaja en mármol—lebril de maturo—guardián del postrer sueño que duerme su señor.
Un hijo no está sólo mientras la madre exista, que es ella la esperanza y el nervio de su fé. Yo quise, por mi Patria, lanzarme á la conquista del lauro inmarcesible que es premio del artista... Si obtuve la victoria, victoria suya fué.
Que el verbo rutilante—clarín en la pelea,—la estrofa que se eleva con alas de emoción, el ritmo de la pluma—tizona de la idea,—cuanto en el pecho nace, cuanto el cerebro crea, son obras maternales de santa abnegación.
A Córdoba le debo la inspiración y el Arte, por Córdoba mi Otoño se trueca en dulce Abril, por Córdoba en la batalla me sirve de estandarte, y es ella, en mis angustias, mejor que baluarte, el yunque donde templo mi espíritu viril.
Y es más: Que mi cariño postrado la venera por madre de mis padres que en su regazo están, por nido de mi amante y amada compañera, por tronco de un capullo que en mi jardín naciera... ¡por tumba en que mis restos descanso encontrarán!
Yo guardo en mis pupilas la magia de este cielo, yo guardo de esta raza la indómita altivez; las flores de mi nimen brotaron de este suelo, la sangre de mis venas, la fiebre de mi anhelo, son jugo y son esencia del pueblo cordobés.
El ave del recuerdo de tiempos ya lejanos revuela en mi palabra con fervido temblor; mi mano se estremece buscando vuestras manos...
Señoras y señores: ¡Dejad que os llame hermanas!

II LA PATRIA Y CÓRDOBA

La Patria es un héroe de invicto denuedo; su frente es Asturias; su espada, Toledo; Castilla es el pecho del gran campeón; su ciencia y cerebro son gloria de Elmiántica, Sevilla es latido de su alma romántica, y Córdoba guarda su fiel corazón.
Cual sol que entre bruma sus rayos asoma, la egregia Colonia, fundada por Roma, con alma de antorcha deslumbra al lucir; y á Córdoba el mundo por Séneca admira, y en Córdoba temple su genio y su lira el cisne Lucano, que canta al morir.
En negra jornada de tiempo remoto, miró don Rodrigo su Ejército roto y huyó de la Janda vencido, sin fe; y en triste naufragio de sangre y de pena tan sólo una hueste luchó como buena: ¡la hueste del Duque de Córdoba fué!
Al ímpetu moro no hay dique ni freno; Iberia sin lucha paso al agareno, y es todo flaqueza y es todo traición; mas ¡no!, dos ciudades se yerguen entonces y afrontan el rayo... ¿Son piedras, son bronce? ¡Emérita Augusta y Córdoba son!
Después, en la noche de duelo y horrores, sin una esperanza de tiempos mejores, se eclipsa la estrella, se agota el raudal; y Córdoba surge potente, jarifa, cual Corte y Alcázar del magno Califa que infunde á la Patria su aliento inmortal.
Y brotan *madrisas* brindando á Occidente tesoros de ciencia.—Son magos de Oriente los viejos rabinos que ampara el infiel.— ¡Bendita la tierra que, en ansia exquisita, tornándose mora, labró la Mezquita, asombro del mundo, del Arte joyel!
¡Bendita la tierra que ciñe el turbante é imprime en el orbe su garra triunfante! y siempre en el trono—Calvario ó Tabor,—ganando batallas impone sus leyes y siega coronas y reina entre reyes... ¡Bendito el Imperio que afirma Almanzor! ¡Bendito el valiente que rompe su encierro y torna á su casa tras largo destierro blandiendo el montante que es sombra y es luz! ¡Bendita la tropa del santo caudillo—Colodro y Aguayo y Argote y Castillo— que en Córdoba plantan de Cristo la Cruz!
Después... Calla el orbe rendido de pasmo y siente la Historia febril entusiasmo; ya fulge el áter de un alma-volcán. De orillas del Betis al monte de Catría, nombrando al caudillo se nombra á la Patria: ¡qué dicha ser cuna del Gran Capitán!
Hay gloria en el roble que el viento no humilla y hay gloria en la planta modesta y sencilla; hermano en el alma de Hernando Cortés, en Méjico un hombre, con fe que consuela, acepta el destierro, fundando una Escuela: ¡Salud, Juan de Torres! ¡Salud cordobés!
El César de Francia se torna verdugo y España no quiere cadenas ni yugo; Bailén es enigma preñado de horror, y frente á la nube de audaces guerreros de Córdoba acuden los bravos píqueros y vencen sus picas al torpe invasor.
¡Y es Córdoba siempre! Leyendo la Historia no hay página excelsa de santa memoria—reliquia adorable de un épico ayer—que el nombre no obstante del pueblo abnegado, filósofo, artista, caudillo y prelado... ¡Y así fué por siempre! ¡Y así habrá de ser!

III LA FE, EN CÓRDOBA

Asucena piadosa, fragante lirio, tierra con atributos de pasionaria, que juntas á la huella de tu martirio el encanto inefable de la plegaria:
La Iglesia te señala como un ejemplo por la virtud robusta que en tí palpita, y á imagen de tu vida se alza tu templo ¡con la Cruz por corona de la Mezquita!
En la Fe, soberana de tu existencia, un árbol prodigioso que nunca muere; tú también embalsamas con rica esencia á la segur tajante cuando te hiere.
¡Bien haya el árbol fuerte que no se troncha y llega de los cielos al regio manto! ¡Bien haya en este mundo la humilde concha que en perlas orientales cuaja su llanto!
Eres la profetisa que, ante el abismo, descifra los secretos que ocultos duermen: en la moral austera del senecismo de la moral cristiana vibra el germen.
Eres la predilecta, la consagrada, la que á un mar corrompido, de sangre y cieno, endulzó con raudales de vida honrada, reflejando los dogmas del Nazareno.
Perseguida por Roma, tú, la patricia, hallaste en su locura tu ejecutoria: fué la muerte corona para Leocricia y el martirio fué palma para Victoria.
Y así, con majestades de relicario, tu fervor se conserva siempre inextinto: ungidas por la sangre, como el Calvario, están todas las piedras de tu recinto.
por la Fe van tus hijos hasta la hoguera, por la Fe no hay cadena que les abruma, y al sufrir el zarpo de la pantera ó al entrar en el fuego que los consume, ¡Inunda sus pupilas fulgor divino, y en la tortura encuentran paz y consuelo: el dolor es un faro, y es un camino que al fin de la jornada conduce al Cielo.
Jamás tu Fe vacila, jamás la duda en tu sagrado suelo fijó la planta: ¡la Virgen de Linares tu pecho escuda, te protege el milagro de la Fuensanta.
Y, porque nunca sientas duelo ni daños, desgranando plegarias, que son aromas, por tí rezan día y noche los eremitanos en sus «casitas blancas como palomas».
Brilla tu Fe en la plaza, luce en la torre, y en el romano puente constante vela, con el dorado Arcángel que te socorre y es por siglos y siglos tu centinela.
Bajo sus alas nacen las alegrías, El desgarrar la nube que engendró el odio, y es Córdoba un viajero, como Tobías, que camina á la sombra de su Custodio.
Tu Fe, soberbio emblema de lo infinito, vive perennemente cual un tesoro; tu Fe es la Cruz que graba sobre el granito el cristiano cautivo del pueblo moro.
Y por ella te yergues como la palma, símbolo misterioso del amor puro. Sin ella sólo fueras cuerpo sin alma, y en ella está la gloria de tu futuro.
Azucena piadosa, fragante lirio, tierra con atributos de pasionaria, que juntas á la huella de tu martirio el encanto inefable de la plegaria:
¡Sigue constantemente brindando ejemplo de cristiana grandeza, de virtud propia: ¡como la insigne Aljama, de Cristo templo!... ¡como el tranquilo Betis que al Angel copia!

IV EL AMOR Y CÓRDOBA

Es nuestra Patria nido de amores: en la sonata del ruiseñor, en los perfumes embriagadores de los naranjos llenos de flores, en el murmullo del surtidor que entre claveles y nardos brota—cual una endecha que muere rota en los ensueños del trovador,— hay siempre un himno con una nota que vibra y flota, diciendo: ¡Amor!
Rítmica estrofa que á Dios levanta, con entusiasmo y hondo fervor, entre el estufo de oración santa, la vida plena que siembra y canta como en los surcos el labrador; lo que es á un tiempo siervo y tirano, luz de la sombra, dicha y arcano, iris que brilla sobre el dolor, lo más divino que hay en lo humano, gloria en la Tierra, se llama... ¡Amor!
Y como cifra de ese portento, como un modelo deslumbrador, cual las estrellas del firmamento—rayo sublime del pensamiento de la hermosura del Hacedor,— como destello que al mundo besa y es un prodigio y una sorpresa de luz y ritmo, línea y color, bajó del cielo la cordobesa que es el compendio de todo Amor.
Entre las madres ella es dechado de abnegaciones; su alma ejemplar forma la vida del hijo amado para que luche, noble y honrado, como los buenos saben luchar; y el hijo—brote de excelsa fronda—guarda la huella, huella muy honda, que de Lucano llena el cantar, y á don Alonso da lauro en Ronda y á don Gonzalo genio sin par.
Si es compañera, su alma de rosa, aun encendida con la pasión,

tiene el recato de amante esposa que por la dicha vela afanosa desde el castillo del corazón.
Y su ternura—luz bendecida, bálsamo eterno de toda herida,— señala puerto de salvación: ¡por un cariño que aquí halló vida pudo á otro mundo llegar Colón!

Si es una virgen mora y cristiana, hay, en su vida primaveral, con altiveces de soberana el tierno hechizo de la mañana que entona un himno de luz triunfal. Mágico hechizo, casta promesa de una esperanza que nunca cesa de poner mieles en el panal. Amor en alma de cordobesa es... ¡lo supremo de lo ideal!

Abrid los ojos! ¡Tended la vista! Y en el impulso del luchador, y en la batalla y en la conquista, y en el cerebro del pobre artista, y en las canciones del trovador lo más hermoso de su latido aquí ha brotado y aquí ha nacido, y en una raja, junto á una flor, ave del cielo labró su nido con la esperanza, ¡con el Amor!

V EL ALMA DE CÓRDOBA

Es el alma de Córdoba un gigante que mira con cariño á un pequeñuelo; es firme con firmeza de diamante, y apacible y serena como el cielo.
En horas de inquietud se encrespa y tiembla con temblor de calentura; para ser como el mar, sólo le falta la tristeza del mar, que es la amargura.
Y es tan grande, tan grande y gene-

rosa, que, en arranque sublime de hidalguía, pudo albergar al alma portentosa del pueblo que en dos mundos no cabía.

Cuando pobre, retrata en su pobreza al Cura del Pilar de la Oradada; no hay riqueza mayor que la riqueza del que todo lo dá, sin guardar nada!

Cuando rica, derrocha su tesoro y al desvalido con piedad se inclina, y es la Santa Mujer que enjuga el lloro del Mártir que hacia el Gólgota camina.

Rojo clavel en campo de esmeralda, con la sangre trazó su ejecutoria, y en pos de la bandera roja y gualda encuentra en el morir su mejor gloria.

Ni se rinde sintiendo pesadumbre ni de su Historia el resplandor lieiega, y sabe ser altiva cual la cumbre y humilde cual la grama de su vega.

Nada le importa la contraria suerte y nada amengua su indomable brío, y así se mira valerosa y fuerte en el espejo de su manso río.

Y también, como el Bétis, se despeña y afronta el choque sin temer la herida que el choque en la turbina y en la afeña es pan y luz y movimiento y vida.

Junto á la orilla de su Betis claro y bajo palio azul como zafiro, el alma de mi Córdoba es un faro y una canción de luz hecha suspiro.

¡Y es más, es mucho más, es lo deforme del delirio escultor de lo imposible, (me el alma de este pueblo brilla enorme como trébol de dicha indestructible.

Tres hojas luce el trébol: la de oro es la Fe que se postra ante el arcano; y en ella puso Córdoba el tesoro de su ferviente espíritu cristiano.

Tres hojas cuenta el trébol: la de acero es hoja deslumbrante de una espada; Córdoba la forjó como un guerrero para honrar á la Patria idolatrada.

Tres hojas guarda el trébol: la de rosa envuelve los encantos de un conjuro, es el Amor, la linda mariposa que va de lo presente á lo futuro.

Tres hojas tiene el trébol, y es prodigio hallarle una hoja más. Estela muestra: es la hoja de laurel, es el prestigio conquistado del Arte en la palestra.

Oro, rosa, laurel, templado acero... así es el alma á quien mi amor consagro y así la he visto yo, y así la quiero: como trébol nacido de un milagro.

¡Que esas hojas perduren y palpiten y con su pompa nuestro honor eleven! ¡Que nunca por nosotros se marchiten y que al correr del tiempo ser eleven!

Alma-trébol de Dicha y Heroísmo: ¡quién te diese una hojuela bendecida! Tienes Fe con Amor y Patriotismo, ¿quieres abnegación?... ¡Toma mi vida!

VI ¡SURSUM!

Ya es recuerdo la esperanza que esta noche floreciera, ya se extingue, ya se borra, como el humo de una hoguera encendida y sustentada con reflejos de ilusión. Mas yo juro que el recuerdo

de esta noche, que bendigo, en el libro de mi vida vivirá siempre conmigo, como el beso de una madre en la paz del corazón.

Elevad la frente al cielo sobre envidias y pasiones; Hoy España necesita valerosos campeones que descubran continentes en los mares del saber. Sed vosotros los primeros en marchar á la Cruzada, y que Córdoba resurja venerable y respetada descollando en lo futuro cual luciera en el ayer:

¡Estudiad! Y cada surco, con la huella de una vida, dará un lauro y una rosa á la Patria desvalida, á la Patria que otras veces fué del mundo norte y luz. ¡Trabajad! Y vuestro esfuerzo redentor y sacrosanto, será joya en la diadema, será púrpura en el manto de la Augusta Dolorosa que suspira ante la cruz.

Aprended que no es bastante, para orgullo y para gloria, memorar lo que otros hombres esculpieron en la Historia cuando Córdoba miraba las naciones á sus pies. No es buen hijo el que no agranda la heredad de sus mayores; quien por Córdoba trabaja y aquí cifra sus amores ese sí puede ufanarse al decir: ¡soy cordobés!

Reina augusta, nobles damas que con cetro de hermosura presidís este torneo, donde el Arte y la cultura se confunden y se estrechan en abrazo fraternal; sed hermanas de Jimena y consuelo del Quijote, y á despecho de la Duda vuestro amor florezca y brote cual la llama abrasadora del creyente Parsifal.

Trovadores que, por dicha, començais vuestra carrera cosechando galardones que el talento ennobleciera: caminad hacia la cumbre á compás de la ambición; yo os contemplo entusiasmando y adivino vuestro ensueño, yo también cruzo la vida cabalgando en Clavileño, yo también una Quimera he grabado en mi blasón.

Yo también, como el Hidalgo, gané un yelmo deslumbrante; yo también he batallado contra olímpico gigante, y el gigante fué molino y fué el yelmo vil metal. y cien veces á la liza, sin pensar en la derrota, volveré, que es un orgullo dar la sangre gota á gota en el cáliz de la estrofa, siempre viva de Ideal.

Yo quisiera, antes que acabe el encanto de esta noche, arrancar de vuestro afecto un aplauso, como broche de las vidas que se hundieron en la sombra del no ser. ¡Un aplauso para aquellos que por Córdoba lucharon y sin gloria sucumbieron y en la tumba se eclipsaron...! ¡Un aplauso para todos los que nunca han de vencer!

Muchas veces, en la espuma de los sueños de mi infancia, yo envidiaba al rubio incienso que se quema y es fragancia, —nube azul que flota y sube á la azul inmensidad.— Y esta noche se han logrado mis pueriles desvarios: son incienso mis palabras que os ofrezco, hermanos míos, son incienso que se quema en honor de esta ciudad.

Cuando pasen muchos años, si, en mi pueblo idolatrado, mi humildísima memoria no es ceniza de un pasado que se pierde en el olvido, todo luto y lobreguez; yo ambiciono que en mi fosa, esta madre, á quien venero, así escriba: «Fué un poeta, buen cristiano y caballero, que cifró su mejor gloria ¡en llamarse cordobés!»

M. R. Blanco Belmonte,
Mayo, 1914.

A LA SEÑORITA PAULI.

REINA DE LA FIESA.

En los Juegos Florales celebrados en Córdoba el 30 de Mayo de 1914.

¡Salve, Reina gentil de la hermosura!
Augusta Soberana en cuya frente nacarada y pura parecé que fulgura el claro resplandor de la mañana. Permitted que en señal de vasallaje, Reina y Señora mía, el trovador os rinda su homenaje en el mejor lenguaje que hablan los corazones: la poesía.

Para poder cantaros, bástale sólo al trovador miraros; porque vos soy la fuente De toda inspiración, la luz febea que iluminando fúlgida mi mente enciende en ella el rayo de la idea.

Córdoba, la sultana de Occidente, en supremo derroche de galas y de luces, esta noche se nos ofrece aquí resplandeciente: los sublimes, los santos ideales que cantaran los bardos provenzales de Patria, Fe y Amor, aquí palpitan; mujeres celestiales que en belleza á los ángeles imitan el esplendor acrecen del torneo, y entre la noble juventud excitán la llama generosa del deseo; desbórdanse las joyas y las flores en cambiantes de luz y de colores; como grato trofeo francas resucen las alegres palmas en honor de los vates triunfadores ¡y una corriente eléctrica de amores parece que circula por las almas! Córdoba está de fiesta, gran Señora, y vos su fiesta presidís ahora.

¿Que es breve y es fugaz vuestro reinado? ¡Qué importa si es glorioso! (¿nado?) ¡Cuántas reinas hubieran deseado cambiar el suyo amargo y proceloso por el vuestro de flores coronado! Poco importa la vida larga ó corta: que sea feliz la vida es lo que importa. Y ¡hay tantos modos de reinar en ella! Esta noche reináis aquí por bella; ¡Plegue á Dios que mañana esa belleza espléndida, infinita, la corona de amor os dé bendita y seais del hogar la Soberana! Y plegue á Dios que en ese dulce nido resbale vuestra vida tan dichosa como yo se lo pido, y como vos teneis tan merecido por buena, por gentil y por hermosa!

Carlos Valverde.

CERVANTES Y CORDOBA

Conclusiones de la memoria de D. Francisco Rodríguez Marín, que ha obtenido el primer premio en los Juegos Florales de Córdoba:

En la presente memoria se ha demostrado por primera vez, á vueltas de otras cosas de menos importancia:

1.º Que el licenciado Juan de Cervantes, abuelo paterno del autor del Quijote, fué natural de Córdoba.

2.º Que fué mujer de este licenciado y abuela paterna de Cervantes doña Leonor de Torreblanca, asimismo cordobesa.

3.º Que fué padre del licenciado Juan de Cervantes y, por tanto, bisabuelo paterno del inmortal escritor, el bachiller Rodrigo de Cervantes, igualmente cordobés.

4.º Que la mujer del bachiller Rodrigo de Cervantes y bisabuela paterna de Miguel se llamó doña Catalina de Cabrera y perteneció á noble familia de Córdoba.

Y 5.º Que siendo Miguel de Cervantes, como lo fué, nieto y biznieto de hijos de Córdoba, corrió por sus venas sangre cordobesa.

Quede Alcalá de Henares, como es de justicia, en quieta y pacífica posesión de su legítimo título de madre del escritor incomparable que llena el mundo con su gloriosa fama; pero sepase desde hoy que si el gran Cervantes fué castellano y alcalaino por el hecho fortuito y momentáneo del nacer, por toda su ascendencia paterna no fué si no andaluz y cordobesa la sangre que regó aquel nobilísimo corazón y dió robusta vida é ideas luminosas, casi divinas á fuerza de ser humanas, á aquel portentoso cerebro que dotó para siempre á la cultura universal con joyas de tanto precio y tan justamente admirada y famosa como *El ingenioso hidalgo Don Quijote de la Mancha*.